

周恩来总理和“烤鸭外交”

据全聚德统计,周恩来总理生前曾先后27次到全聚德宴请外宾。每次宴请,周恩来总理都要向外宾们介绍全聚德烤鸭和制作烤鸭的厨师。当看见厨师用娴熟的刀法快速地削下一片片鸭肉,转眼间整只鸭子只剩下一个骨架时,外宾们无不发出阵阵赞叹声。客人还应邀参观店面后面的加工现场,看到一个炉头通红的砖砌烤炉,挂着正在烤的鸭子,厨师手拿铁叉,间歇地用叉子把悬挂着的鸭子轮流转换位置或方向。实情实景,使外宾对中国精妙的饮食文化有了真切的体会。客人们往往会问起“全聚德”字号是什么意思,周总理便告诉他们,“全即全而无缺,聚为聚而不散,德指仁德至上”,这是至今为止对“全聚德”三字最为经典的解释。席间,周总理还会向外宾们介绍全聚德在新旧时期的发展历史——从无到有,从小到大,直至享誉中外。通过总理的介绍,来宾们在吃烤鸭的同时,很自然地对中国所取得的成就有了感性认识。

设宴全聚德宴请缅甸总理

根据解密档案记载:1960年1月27日,周总理宴请缅甸总理奈温,吃的就是烤鸭宴。1月27日,正值中国农历庚子年除夕,中午12点半,周恩来总理在帅府园全聚德烤鸭店宴请奈温一行,中方参加人员有陈毅副总理、张爱萍副总参谋长、外交部副部长章汉夫等,缅方参加的还有缅甸驻华大使叫温,一共34人。而此次宴请的背景非同寻常。

1949年新中国成立后,中国同不少邻国存在着悬而未决的边界问题。而国际上某些别有用心国家也利用这一点大造声势,“中国威胁论”等荒谬言论喧嚣一时。

由于历史原因,当时的新中国与缅甸存在未划定边界的问题,双方就此开展过多次会谈。早在1954年,为解决中国和印度关系中的某些问题,中国首次提出了著名的和平共处五项原则。中国认为,同邻国之间的一切历史遗留问题,都可以按照这五项原则,通过和平协商解决。1955年4月,周恩来总理在亚非会议上郑重宣布:“中国同十二个国家接壤,同有些国家的一部分边界尚未定。我们准备同邻邦确定这些边界,在此以前我们同意维持现状,对于未确定的边界承认它尚未确定。我们约束我们的政府和人民不超越边界一步,如果发生这类事情,我们愿意指出我们的错误并立即退回国境。至于我们如何同邻国来确定边界,那只能用和平方法,不容许有别的方法。我们如果一次谈不好,就

再谈。”本着愿意同缅甸睦邻友好地解决边界问题的真诚愿望,中国领导人摆出了以和平共处五项基本原则解决中缅边界问题的态度。

奈温总理是访华次数最多的缅甸领导人,一生共12次访华。1958年,奈温出任缅甸内阁看守总理,并奉命组织大选出新总理。1960年对中国的访问,是他第二次,也是他自己认为最重要的一次访华。此前,中缅双方已就边界问题达成了原则协议,但由于缅甸国内的原因,边界问题未能获得最终解决。按计划,1960年2月将举行大选,奈温以他特有的果断,决定在他看守政府任期内解决这一问题。

1960年1月24日至29日,奈温来华商讨边界问题。1月27日,正值中国农历庚子年除夕,双方的谈判已接近尾声,对于协定和条约的大部分内容已基本达成一致。

不远万里送烤鸭给胡志明

有两件关于烤鸭的小事,更是生动地体现出周恩来总理对努力维护睦邻友好关系、积极发展同国际友人友好交往的高度重视。

据前外交官李家忠回忆,20世纪60年代中期,越南共产党主席胡志明的病情逐渐加重,中共中央派出医疗组前往河内救治。1969年初,胡志明主席的健康状况相对稳定,医疗组回国休假。周恩来总理详细听取了医疗组关于治疗情况的汇报,当得知胡志明主席想吃北京烤鸭时,当即指示:一只烤鸭不够,要送两只。

烤制烤鸭这件事在北京办起来很简单,但在炎热的夏季把烤好的鸭子送到河内,则有相当的难度。为此,周总理亲自把外贸部副部长李强找来,研究解决方法。在有关专家的努力下,成功地解决了冷冻保鲜问题,将烤鸭运到了河内。胡志明主席的秘书武期至今还珍藏着当年盛甜面酱的陶瓷小罐,作为珍贵的革命文物。

卓别林笑开戒律吃北京烤鸭

另一件事发生在日内瓦。1954年国际联盟会议召开,4月24日,周恩来率领代表团抵达日内瓦,引起了全世界的关注。当时在日内瓦召开的还有许多其他的国际会议,如世界卫生组织大会、世界电讯组织理事会、世界劳工局会议等。中国代表团除了参加日内瓦会议外还利用一切机会与各界人士,特别是著名人士积极交往,让他们了解中国,了解中国的建设成就和外交政策,这其中就包括在瑞士定居的著名喜剧大师查尔斯·卓别林。

卓别林在电影事业上的成就自不必说,作为国际和平人士,他在1953年刚刚获得国际和平奖金,声望和影响正旺。6月3日,在卓别林住地举行颁发和平奖金仪式,当时有几位中国记者到场采访。卓别林对中国记者的到来非常高兴,说很想看中国电影,特别是关于梁山伯与祝英台的故事。

当得知卓别林的上述想法之后,周恩来总理特意派外交部交际处王倬如处长与卓别林取得联系。考虑到卓别林艺术大师的身份,以及他对中国电影和艺术的浓厚兴趣,代

表团给他安排了一个电影专场,放映了中国电影舞台艺术片《梁祝哀史》(即后来的《梁山伯与祝英台》)。看完影片后,卓别林表示非常感谢,夸奖主演范瑞娟的表演十分出色,还说自己对唱片和茅台酒等能代表中国文化的事物很感兴趣,并当即给周恩来总理写了一封热情洋溢的感谢信,信中表示,很希望能有机会见见周总理。

为了进一步增进了解和友谊,也为了满足卓别林的迫切愿望,7月18日晚上,周恩来总理特意在花山别墅宴请卓别林和夫人,王炳南等作陪。当时著名越剧演员范瑞娟正在捷克参加一个电影节活动,周恩来总理特意让王炳南给我驻捷克使馆发电报,将范瑞娟请来参加活动。周恩来总理的细致安排令卓别林非常感动。在宴会上,卓别林品尝到了特地为他准备的茅台酒和北京烤鸭。

当招待员把烤鸭端上来的时候,卓别林说:“我这个人对于鸭有特殊的感情,我所塑造的流浪汉夏洛克,他走路时令人捧腹的姿态,就是从鸭子走路的姿态中得到的启发。为了感谢鸭子,我从此就不吃鸭肉了。不过,这次是例外,因为这不是美国鸭子。”卓别林幽默的表述让大家感到非常愉快。周恩来对卓别林给予了很高的评价,称他为反对侵略、反对战争的伟大战士,是维护人类和平、友爱、文化进步的坚强卫士。并表示,从卓别林拍的电影和塑造的众多角色中,深深感受到了他呼吁人类友爱、世界和平的声音。听了

周恩来的话,卓别林非常感动,他也对新中国的发展和进步,以及周恩来的卓越才能表示衷心的钦佩。席间,周恩来邀请卓别林访问中国,卓别林非常高兴地接受了邀请。

1955年1月,外交部曾试图就卓别林访华的事情作出具体安排,但因为当时卓别林正在紧张地拍摄他的新影片,所以没能成行,不过这次交往给卓别林留下了美好回忆,此后,他常对友人说起自己的“中国情结”。

“烤鸭外交”是“文化外交”的一部分

周恩来总理曾指出,“文化交流、经济交流是我们外交的两翼”。著名的“乒乓外交”就是通过体育交流促进国家关系解冻的一个范例。此外,被人们称道的还有“熊猫外交”、“茅台外交”的说法,但笔者认为,这些“某某外交”是“文化外交”的有机组成部分。根据和平共处五项原则,通过多渠道、多领域的交往,同世界各地建立和发展友好合作关系,争取做到“朋友遍天下”是周恩来总理一贯追求的目标。新中国成立后,以周恩来总理为代表的第一代外交工作者,非常重视扶持传统文化和开展文化外交。周恩来总理通过其独具中国特色的外交活动,不断展现中华民族精神、展示其个人魅力,提升了外国公众对其本人和新中国的浓厚兴趣和良好印象,中国的国际形象和地位得到了很大改善和提高,国际影响力日益增强。

唐军 据《档案春秋》



中国驰名商标
中国名牌

亲历月星家居

现金狂送

活动时间:2008年6月7日-9日

活动期间,凡在月星商场购物并当天在商场统一收银台付清全款的顾客,均可享受到现金疯狂返还的优惠。机会难得,行动从速!

端午节 好礼送

活动期间,凡参加“现金狂送”的顾客,还可参加“端午节 好礼送”活动,获得更多意外礼品。

在月星购物的顾客,可同时享受免首付、无利息、享积分的分期付款服务,以及月星家居独家“导购设计服务中心”为您提供的全方位服务。



更多国际知名品牌邀您共度端午节

地址:南京龙蟠中路208号

电话:800-828-9991、025-84646000



NANJING YUEXING INTERNATIONAL FURNISHING